

# 律师公证法律服务发力知识产权保护

## 导读

近年来,随着我区知识经济的快速发展,由侵权引发的知识产权案件数量逐年递增,律师公证工作在保护知识产权方面,成为保障市场经济健康运行不可或缺的一部分。

自治区司法厅高度重视保护知识产权方面的律师公证法律服务工作,引导律师公证行业发挥专业优势和职能作用,努力在著作权、打击制售假冒伪劣侵权、保护注册商标专用权等非诉讼法律事务代理以及知识产权侵权证据保全等领域提供优质、高效的法律服务。

据不完全统计,2016年至2018年,全区律师共代理知识产权民事诉讼案件200余件,全区公证机构办理知识产权公证600余件。

## 注册商标权不容侵犯 涉事手机店应诉到案

2018年,OPPO公司发现某手机店销售侵犯OPPO公司注册商标的商品(即销售假冒OPPO公司的商品),委托经世律师事务所的律师对其涉案销售行为进行了证据保全,并诉请法院依法维护OPPO公司的合法权益。

在诉讼过程中,该手机店对于OPPO公司的诉讼请求均不予认可,答辩认为,即使OPPO公司有证据证明某手机店销售了所谓的假货,该手机店仅为终端销售者,而不是假货的生产者。

经世律师事务所的代理律师认为:涉案商品上使用的“OPPO”商标标识与OPPO公司“OPPO”的商标标识在视觉上并无明显差异,容易使相关公众对其来源产生混淆。OPPO公司出具的《鉴别证明》明确表示涉案商品系假冒商品,故涉案商品属于侵犯OPPO公司注册商标的商品;销售不知道是侵犯注册商标的商品,能证明该商品是自己合法取得并说明提供者的,不承担赔偿责任。否则,经营者应当承担相应的责任;本案中,该手机店作为涉案商品的经营者,应当对其经营场所内的涉案商品销售来源负有举证义务,但其举证不符合法律规定的免除赔偿责任的条件,最终应承担侵犯OPPO公司商标专用权的民事责任。

法院开庭审理后,依法对本案进行庭后调解,被告充分认识到了其侵权行为给原告造成的损失。

## 门店文字招牌雷同 扰乱公平竞争环境

赤峰讯 2014年3月14日,“莹盈超市”商标在原国家工商总局商标局核准注册,该商标核定服务项目第XX类即广告传播、饭店商业管理等,商标注册号为XXXX号。之后,商标注册人王某将该商标转让给赤峰莹盈超市连锁有限公司独占使用。原告发现,林西县莹盈超市连锁有限公司(以下简称“被告”),经营场所门店外观装潢使用“莹盈超市”文字招牌,且门店招牌的字体、颜色、结构与原告的门店招牌完全一致。认为其属于商标侵权,随即委托律师代理该案件。

原告委托内蒙古奥星律师事务所律师代理该案件,原告认为,被告擅自在其超市的牌匾上及商业宣传中突出使用“莹盈超市”字样标识,造成相关公众混淆误认,其行为属于商标侵权,同时,被告作为与原告有

## 扰乱公平竞争环境

竞争关系的市场主体,其在企业字号中注册使用“莹盈超市”,被告还通过发表“林西县超市联盟商业策划书”等形式,进行不正当竞争,严重侵犯了原告及其加盟商的合法权益,扰乱公平竞争的市场环境,给原告造成较大经济损失。

本案中,被告的行为既构成了《商标法》中规定的侵犯注册商标专用权的行为,又构成了《反不正当竞争法》中规定的不正当竞争行为,出现了竞合现象,因而法律的适用成为至关重要的问题。根据我国的法律适用基本原则和司法实践,只有在《商标法》对某一侵权行为没有明确具体的规定,依据其不能得到有效保护时,才能适用《反不正当竞争法》的规定。此案最终由法院判定被告停止使用“莹盈超市”文字,并赔偿原告经济损失。

## 遭受侵权申请公证

赤峰讯 内蒙古某牧业(集团)有限责任公司(以下称“A公司”)在赤峰本地经销的奶食品、牛肉干家喻户晓,商品深受消费者欢迎,近日,A公司发现市内有用该公司享有著作权的《蒙古包图》标识的奶食品、牛肉干在市场上销售,侵犯了A公司的著作权,为固定证据,该公司向赤峰市公证处申请办理了保全证据公证。

赤峰市公证处在要求A公司提供营业执照、著作权证书等申请文件后,公证员随同A公司代理人马某来到超市和牛肉干经销店,马某以普通消费者的身份购买了涉嫌侵权的奶食品、牛肉干。之后,收银员为马某

## 获取证据依法封存

出具了发票和购物小票。公证员对马某购买行为进行了拍照。

随后,公证人员将马某购买的商品和发票及购物小票带回公证处,用照相机对所购外包装印有《蒙古包图》标识的奶食品、牛肉干进行了拍照。拍照后,公证人员分别将包装袋内商品取出,并将外包装袋分别封存在证物袋内,对发票和购物小票进行了复印,将外包装袋、发票和小票复印件、光碟作为公证书附件。之后,为A公司出具了公证书。

针对相关侵权行为,公证员严格按照公证程序规则、有关规定进行调查取证,为委托人维护合法权益取得了证据支持。

## 律师代理投诉及时 工商部门维护权益

满洲里讯 2014年7月,香格里拉大酒店(满洲里)有限公司的工作人员发现XX宾馆悬挂的商标与香格里拉大酒店的注册商标相同,随即,委托北京市王玉梅律师事务所海拉尔分所律师进行维权。

律师查阅了相关材料,并实地核查了某宾馆的悬挂标识,确定该宾馆侵权事实客观存在,依据《中华人民共和国商标法》等相关规定,向侵权人发出《律师函》,并告知其在收到律师函之日起3日内将香格里拉大酒店(满洲里)有限公司享有专用权的注册商标拆除,停止相关的侵权行为以及面临的法律后果。律师函发出后,但是该宾馆一直未将商标拆除和停止侵权,律师事务所代理委托人向呼伦贝尔市工商管理部门进行了投诉,并协助工商管理部门进行调查、取证。由于宾馆的行为已经构成了侵权事实,呼伦贝尔市工商局责令宾馆拆除侵权标识和商标,停止侵权行为,维护了权利人的合法权益。

律师通过便捷有力的措施,综合运用法律手段,使委托人的权利得到了保障。随着知识产权观念在社会的日渐形成,律师为保护知识产权正发挥着越来越重要的作用。

(本组稿件由自治区司法厅律师工作处供稿)



## 乌拉特后旗一村民无证违规充装气瓶存隐患

本报讯(记者张璋)近日,巴彦淖尔市燃气设备安装行业协会多次接到乌拉特后旗群众反映称:东升村一个库房里有人存放了一些液化气瓶,同时还充装液化气售卖,非常不安全。

4月25日,记者跟随巴彦淖尔市燃气设备安装行业协会工作人员来到乌拉特后旗巴音宝力格镇东升村七组,在一个小巷里,找到了充装液化气的库房,库房周围都是平房,在库房的南侧有一个村卫生室。记者在采访库房周围的居民时,可能是邻居的原因,都不愿意多说,对于隐藏在身边的安全隐患,大家还是很担心。

当记者走进库房时,一位村民开着轿车拉着充好的液化气瓶准备回家,面对记者采访时,他说:“我过来给家里的液化气瓶充气,自己过来充15公斤的罐110元左右,比送上门的便宜十几元,平时都是自己带上气瓶来充气。”

在库房里,二十多米长的两侧堆着一摞一摞的羊皮、羊毛和一些木板、木凳等杂物,库房门口放着八个大油桶和五个装着不明液体的白色塑料提子,在库房最里面堆放着高低不等大大小小的液化气瓶。记者走到附近时,听到了“滋滋”的声音,看到一个计量秤上放着一个蓝色的液化气瓶,旁边一个瓶身布满污渍的大液化气瓶正在给小液化气瓶充气,大液化气瓶和气泵上连着一根10多米长的管子。液化气瓶旁边停放着一辆送气车,驾驶座的后排座位上横放着两个液化气瓶,仓库里放着大大小小100多个液化气瓶。

面对该旗住建局、市场监督管理局、公安局巴音镇城郊派出所、消防大队等部门组成的综合执法检查,液化气经营者的父亲老任说,库房是他做买卖用的,平时存放羊皮、羊毛及杂物,有些饭店不用气瓶了,他儿子拉回来临时存放在这里,液化气是儿子在经营,在

镇子里专门租了放液化气瓶的库房,并且有《营业执照》,这些液化气瓶是今年2月份开始临时放在这里的。他们销售的液化气都是临河区一家液化气公司充装好送过来的。

液化气经营者小任向执法人员提供了《营业执照》,而《营业执照》中标明的经营场所与现场执法人员检查的库房位置不符。在现场,液化气经营者未能提供《燃气经营许可证》《气瓶充装许可证》等相关证照。

当日,执法人员现场对液化气瓶进行了清点,共查获大大小小100多个液化气瓶,并贴上了封条,随后联系了一家有资质液化气充装站,由该站派出危化品专用车辆,对查封的液化气瓶统一进行运输和代管,后续将按照《城镇燃气管理条例》相关规定作进一步处理。同时对现场液化气瓶及相关充气设施进行检查处理。

下一步,联合检查的相关部门将根据相关法律法规对涉事者作出进一步处理。

## 加快产业升级转型 提升智能制造水平

包头讯 4月24日,包头市委宣传部、市政府新闻办公室举办新闻发布会,包头市工业和信息化局党组书记、局长康世存就“2019年全市工业和信息化工作”做了详细解读,并答记者问。

据悉,2019年,包头市工业和信息化局将努力走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少的高质量发展新路子。一是优化空间布局,严守生态红线。进一步优化该市工业空间布局,找准园区产业发展定位,推动工业高质量发展;二是明确发展方向,构筑优质产业集群。推动发展方式由增量扩能为主向调整存量、优化增量转变,推动产业不断优化升级;三是创新发展方式,全力提升工业核心竞争力。改变主要依靠铺摊子上项目推动经济增长的发展方式,充分利用现代信息技术,大力发展智能制造,以科技创新增强工业整体竞争能力,通过大数据产业实现数据资源融通共享,催生新的发展业态;四是加快工业转型升级,推动绿色经济发展。统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系。强化绿色发展导向,全力打造资源节约型和环境友好型工业。

另外,该局将以智能制造为主攻方向,推动装备制造、钢铁、铝业、稀土、煤化工等传统产业升级,培育壮大新兴产业,加快制造业向高端、智能、绿色、服务方向转型升级,推动新旧动能接续转换,大力实施智能产品研发创新、生产过程智能化升级、智能化服务和云平台、智能制造示范基地培育等四个专项行动,提升该市智能制造水平。(肖明)

## 包头市石拐区税务局积极释放减税降费政策红利

包头讯 为推动全区经济社会高质量发展,确保减税降费各项政策措施全面落实,国家税务总局包头市石拐区税务局立足实际,出实招,下实功,主动打好减税降费主战。

据了解,自减税降费政策实施以来,石拐区税务局通过“减税降费”宣传进课堂、进企业、进家庭等多种宣传方式,把落实减税降费

政策宣传与志愿服务活动结合起来,真正把减税降费政策送达广大纳税人手中。

在此同时,石拐区税务局为确保纳税人更加深入地理解各项政策,印制各类减税降费政策资料,并通过办税服务厅向纳税人发放,采取一系列简化申报流程、提高办税效率的举措,提升纳税人办税满意度,整理各项减税降费政策,并通过纳税服务微信群分批推

送,保证纳税人人人都持有政策文件,人人都能理解读懂政策,有效扩大政策宣传范围。

今后,该局严格把好政策“关”,把好开票“关”,把好申报“关”等三大关口。以跟踪问效狠抓执行落实,以问题导向前置风险防范,以作风建设强化纪律意识,不断提升石拐区税务局纳税服务水平,构建“纵横双向”的纳税服务新格局。(肖明)